



# 改革铸辉煌 开放著华章

——党的十一届三中全会至十八届三中全会咸宁经济社会发展取得的巨大成就综述

咸宁市统计局

1978年,党的十一届三中全会做出了改革开放的伟大历史抉择,开启了我国经济社会发展的历史新时期。咸宁人民在十一届三中全会精神的指引下,团结实干、拼搏进取,实现了一个又一个的历史跨越、书写了一篇又一篇的辉煌篇章。

## 1 经济发展实现大跨越,综合实力显著提升

改革开放35年来,咸宁经济蓬勃发展,经济总量实现大跨越,综合实力显著提升。经济持续较快发展。1978-2012年,地区生产总值年均增长10.5%,其中有8年实现了14%以上的高速增长,在受国际金融危机冲击的2009年依然实现了15.2%的增速。经济总量连续跨越新台阶。2012年,全市地区生产总值达773.20亿元,比1978年增长156倍。从1978年的近5亿元到1997年跨越百亿元台阶用了19年;从1997年百亿元到2005年跨越200亿元台阶用了8年时间;从2005年的200亿元到2008年的三百亿元台阶只用了3年时间;此后在

2009年、2010年、2011年和2012年,经济总量连续跨越400亿元、500亿元、600亿元和700亿元的台阶,目前正向千亿元台阶迈进。人均地区生产总值稳步增长。在经济总量稳步增长的同时,人均GDP也快速增长。2012年,全市人均GDP达31285元,比1978年增长124倍,年均增长15.3%。财政实力明显增强。经济快速增长带来了财政收入的高速增长。2012年,全市公共财政预算收入为45.82亿元,比1978年增长77倍,年均增长13.7%。地方公共财政预算收入在2007年突破10亿元,此后在

2010年、2011年和2012年分别突破20亿元、30亿元和40亿元。从财政收入的快速增长间接反映了我市市场主体的不断发展壮大和活跃程度,也有力地保障了我市对教育、卫生、医疗、社保等民生领域的支持和投入。居民储蓄存款持续增加。2012年,全市居民储蓄存款余额为381.98亿元,比1978年增长2546倍,年均增长25.9%。居民储蓄存款余额在2004年和2009年分别跨越百亿元和两百亿元台阶,2011年突破三百亿元。居民储蓄存款的增加从侧面反映了我市民生的改善和人民生活水平的提高。

## 6 社会事业发展取得新进展,改革开放成果惠及全民

改革开放以来,随着全市政策支持力度的加大,科、教、文、卫等各项事业都有了新进展,经济社会发展的协调性进一步增强。教育事业稳步向前。国民受教育程度大幅提高。2012年,国民平均受教育年限达9年以上;普通高等教育大众化程度进一步提高。全市普通高等学校招生数9554人,在校生数39551人,毕业生数12011人;职业教育快速发展。中等职业学校招生数5108人,在校生数13573人,毕业生数21725人;基础教育扎实推进。普通中学招生数44490人,在校生数139501人,毕业生数61622人;小学招生数47062人,在校生数221405人,毕业生数31709人。

科技投入持续增加,科技成果丰硕。2012年,全市规模以上工业R&D支出2.59亿元,占GDP的比重为0.33%,比2000年提高了0.27个百分点;高新技术产业增加值完成32.25亿元,占规模以上工业增加值的比重达9.0%;申报登记省、部级以上科技成果16项。其中,国际先进3项,国内领先12项,国内先进1项。专利受理量872项,其中发明专利206项,实用新型专利237项,外观设计专利429项;专利批准量288项,其中发明专利34项,实用新型专利158项,外观设计专利96项。

文化事业进一步加强。积极打造“香泉城都”文化,连续成功举办四届“国际温泉文化旅游节”。2012年,全市积极开展文明城市、环保城市等创建活动。美术作品《烟空云散山依然》获中华诗书画摄影大赛美术类金奖;《千崖秋高气》在全国第二届群众文化美术大赛中获优秀奖;音乐作品《刀郎舞》获“2012·青春·中国”全国青少年题材音乐作品歌曲创作金奖。全市共有群众艺术馆、文化馆(站)78个,剧团、剧场4个,博物馆7个,公共图书馆7个。各类图书印数51千册,各类报刊印数16220千份。广播电视台6座,广播覆盖率95.36%,电视覆盖率97.20%。有线电视用户46.76万户。目前全市已建成农家书屋964个,实现村级农家书屋建设全覆盖。医疗卫生服务体系加快建设。2012年,全市卫生机构308个,其中医院26个;卫生机构床位1.07万张。卫生技术人员1.27万人,比2000年增长35.1%;其中执业(助理)医师0.55万人,比2000年增长37.5%。注册护士0.48万人,比2000年增长65.5%。

体育事业取得突破。2012年,咸宁在全国青少年大众跆拳道锦标赛、冠军赛和新加坡国际武术节等项目的比赛中,获33金、15银、16铜的成绩,武术代表队被组委会授予“道德风尚奖”。亚非联将2012年亚洲沙滩排球巡回赛(咸宁站)比赛列入2012年度正式比赛,央视五套对决赛和颁奖仪式进行了现场直播,实现了全市文体活动直播上央视零的突破。

## 7 节能减排和环境保护得到改善,经济发展可持续性增强

改革开放以来,尤其是2008年鄂南强市建设以来,我市始终把资源环境建设和生态保护放在重要的位置。我市是武汉城市圈“两型社会”建设的试点城市,生态新城、金桂湖低碳示范区、河背生态湿地风景区等生态城区的打造将进一步提高全市的经济可持续发展能力。

节能降耗成效显著。2012年,规模以上工业综合能源消费量(当量值)201.01万吨标准煤,比上年回落1.95个百分点;万元工业增加值能耗0.56吨标准煤/万元,下降14.06%。电力热力的生产和供应业、非金属矿物制品业、化学原料和化学制品制造业、纺织业、造纸和纸制品业、黑色金属冶炼及压延加工业等六大高耗能行业能源消费量比往年有所下降。生态环境建设取得新成效。2012年,全市城区空气质量优良以上天数达352天,空气优良率为96.2%;全市区域水质总体为优,城市集中式饮用水源地水质达标率为100%。生态环境状况指数为76.76,被国家命名为“中国温泉之城”。全市森林覆盖率达54.2%,被湖北省命名为“森林城市”。

## 2 三次产业协调发展,结构调整迈出新步伐

改革开放之前,我市是欠发达农业地区,农业是全市经济发展的主要推动力,占GDP的比重达50%以上。改革开放之后,我市积极发展第二产业和第三产业,不断调整经济结构,农业占GDP的比重下降一半以上,三次产业的协调性增强。产业结构协调性增强。1978-2012年,第一产业年均增长4.9%,第二产业年均增长14.2%,第三产业年均增长11.7%,均保持较快发展态势。三次产业结构在地区生产总值中的比重由1978年的54.1:29.2:16.7调整为2012年的18.8:48.1:33.1。与1978年相比,第一产业比重下降35.3个百分点,第二产业比重上升18.9个百分点,第三产业比重上升16.4个百分点。二产和三产成为经济增长的主推力,产业结构的协调性进一步增强。

农业生产稳步发展,特色农业逐渐形成。改革开放以来,咸宁在保证粮食稳定生产的基础上,大力发展特色经济。2012年,全市粮食产量达103.08万吨,比1978年增长27.7%;棉花产量0.52万吨,增长1倍;油料产量9.48万吨,增长8.5倍;蔬菜产量220.36万吨,增长41.5倍;肉类产量25.33万

吨,增长8.3倍;水产品产量21.56万吨,增长40.5倍。从人均占有农产品产量来看,2012年,人均棉花、油料、肉类、水产品产量分别达到1.7千克、31.8千克、85千克、72.4千克,分别比1978年增长30.8%、5.2倍、5.1倍、25.8倍。35年以来,全市“桂花、楠竹、茶叶”等特色农业经济取得长足发展。全市现有桂花面积5万余亩,产量、质量居全国之首,是国家林业局确定的国家花卉苗木基地;楠竹面积160万亩,立竹量2亿多支,均占湖北省的80%以上;茶园面积13.34万亩,年产量约2万吨,是著名的产茶大市。目前我市正在全力打造百亿竹产业基地和百亿茶产业基地。

工业生产产能提高,工业化进程快速推进。35年以来,咸宁工业实现了工业化初期过程,工业增加值占GDP的比重由1990年的29.7%提高到2012年的44.2%,年均提高0.66个百分点。我市的工业生产由以轻工业为主转变为轻重工业并重发展,重工业占比由1990年的34.7%提高到2012年的58.3%,工业化进程快速推进。2012年,全市规模以上工业原煤产量33.82万吨,水泥产量542.71万吨,化学纤维2.2吨,软饮料

39.87万吨,纱12.31万吨,布0.54亿米,均比改革开放以前有了较大的增长;生产家具19.34万件、电动自行车5.26万辆、铅酸蓄电池36239千安时。规模以上工业发电量37亿千瓦时,比1978年增长28倍,成为湖北省第二大电基地。

服务业快速发展,新兴服务业方兴未艾。改革开放以来,全市的服务行业从小到大,由弱到强,由传统的商业、交通等产业向邮电、金融、房地产、商业服务等现代化产业转变,日益成为经济增长的重要一极。2012年,全市服务业增加值为255.96亿元,1978-2012年年均增长11.7%。其中,交通运输仓储及邮政业增加值26.43亿元,1991-2012年年均增长10.3%;批发零售、住宿和餐饮业增加值71.52亿元,1991-2012年年均增长14.4%。金融保险、房地产和其它服务业等现代化行业占第三产业的比重为61.7%,比1990年提高12.9个百分点,平均每年提高0.6个百分点。全市第三产业邮电运输、批零贸易、金融保险、房地产等行业并重的格局已经形成,物流、综合技术、科技咨询、旅游业等新兴行业发展迅速,逐步形成了门类比较齐全的第三产业体系。

## 3 对外开放交流不断扩大,有力推动经济发展

改革开放以来,全市不断加大对外开放的力度,香港、台湾、美欧等发达国家和地区陆续来咸投资,一批大型企业在咸宁落户,招商引资成效显著,对外贸易不断扩大,有力地推动了经济的发展。

外贸出口稳步增长。外贸出口企业不断发展壮大。目前全市外贸出口过千

万企业5家,比2009年增加4家;过百万企业31家,比2009年增加8家。2012年,全市外贸出口达23234万美元,比1985年增长282倍,年均增长23.3%。目前已经形成了以机电产品、服装纺织产品、医保产品、轻工产品、化工产品为主的五大类出口商品类别;以韩国、香港为代表的亚

洲为主,以欧洲、北美洲为辅的商品出口市场。

利用外资规模扩大。2012年,全市实际利用外资21144万美元,比1991年增长15倍,1991-2012年年均增长14.0%。全市实际利用外资规模从2005年的第15位上升到2012年第7位。

目前已建成以国家通信干线为主轴,以咸宁为核心,功能齐全的现代化通信网,100%的村通电话。2012年,全市邮电业务总量15.44亿元,与1978年相比,年均增长20.8%;固定电话用户42.52万户,移动电话用户190.82万户,互联网宽带接入用户30.90万户。

城镇化步伐明显加快。近年来,全市大力统筹城乡建设,加快中心城区建设,完善城市供水、排水、污水处理、垃圾处理、供气、供电、公交、通讯、道路、水系整治、园林绿化等公共基础设施建设,加快中心镇、中心村、社区建设,持续推进文明城市、卫生城市、环境保护模范城市等“多城同创”工作,形成鲜明的香泉城都城市文化,推动了城镇化的快速发展。2012年,全市城镇化率为46.45%,比2000年提高12.11个百分点。

## 4 基础设施建设日益完善,城乡统筹发展进步明显

固定资产投资增长较快,基础设施投资加强。2012年,全市全社会固定资产投资达756.38亿元,比1978年增长1096倍,年均增长22.9%。近年来,咸宁先后完成了106和107国道改造升级,新建了京珠、大广、杭瑞等高速和县、乡、村等公路建设;完成了电网、电信、电视等升级改造;完成了天然气管道、饮用水等改造;加强了长江和内陆流、土地和水利设施等改造改良;建设了三国赤壁、九宫山、潜山、隐水洞和温泉等一批旅游地;新建了一批公租房、廉租建设和棚户区改造;新建了一批公园、图书馆、文化馆、体育馆等民生工程。

交通运输能力不断提高。35年间,全市的交通事业紧紧依托大武汉,积极对接湘、粤、赣等周边邻近省市,交通运输成为经济发展的先行者,交通基础设施有了较快的发展。

已实现100%的行政村通路;武广高铁、杭瑞高速、大广高速已建成通车;138公里长江黄金水道得到充分利用,高铁经济带带动全市旅游业飞速发展。2012年,全市公路通车里程由1978年的0.29万公里增长到1.35万公里,年均增长4.6%;其中等级公路里程由1978年的0.07万公里增长到1.16万公里,年均增长8.6%。全社会货物周转量由1978年的150亿吨公里增长到52.76亿吨公里,年均增长11.0%;全社会客运量由2.02亿公里增长到37.76亿公里,年均增长9.0%。

邮电通信行业蓬勃发展。1978年全市邮电业务总量只有251.54万元,电信业务几乎是空白。改革开放以后,全市邮电通信事业发展迅速,多媒体、互联网、数据通信、数控电话、光纤通信、卫星通信等世界新科技成果的通信手段纷纷落地,快递业、物流业蓬勃发

## 5 人民生活持续改善,社会保障水平全面提高

改革开放以来,随着经济水平的不断发展和社会物质产品的极大丰富,人民生活水平和生活质量也有了显著的改善。通过社会保障体系的不断完善,市民享有的公共服务水平明显提高,市民共享改革开放的发展成果。

居民收入和生活水平明显提高。改革开放以来,全市私营经济和个体经济日益壮大,活跃度日渐提高,逐渐成为全市市场主体的重要组成部分,带动了居民收入的增长和生活水平的提高。2012年,全市城镇居民人均可支配收入为16913元,比2003年增长1.8倍,年均增长12.2%;农村居民人均纯收入为7505元,比1991年增长12倍,年均增长12.8%。2012年,城镇居民家庭恩格尔系数为40.4%,农村居民家庭恩格尔系数为

40.9%;城镇居民家庭每百户拥有汽车10辆、家用电脑65台、移动电话204部。

就业规模不断扩大。经济的快速发展带来了人口的聚集和就业规模的扩大。2012年,全市从业人员为150.55万人,比1985年增长67.4%。其中,城镇从业人员为44.23万人,比1985年增长87.1%;农村从业人员为106.32万人,比1985年增长60.3%。随着城镇化的推进,城镇从业人员占比也有所提高。2012年,全市城镇从业人员占全部从业人员的比重为29.4%,比1985年提高了3.1个百分点。

社会保障程度进一步提高。经过35年的发展,全市已初步建立了以基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险和社会救